

我省通报2021年根治欠薪工作情况和维权典型案例

# 为1.73万农民工追发工资2.18亿元



扫码看新闻

1月13日，省政府新闻办召开新闻发布会，通报全省根治欠薪工作和维权典型案例。

2021年，湖南劳动保障监察机构共立案查处工资类违法案件1136件，为1.73万名农民工追发工资2.18亿元。全省人社部门共移交公安机关刑事立案221件，公安机关共刑拘172人，检察机关共提起公诉71人，审判机关共判决拒不支付劳动报酬罪71人，形成了“恶意欠薪有罪、有罪必将严惩”的有力震慑。

■三湘都市报全媒体记者 王智芳

线上维权，累计监控工资支付448亿元

从2020年起，湖南启动了全省农民工工资支付监控预警平台建设，实时共享湖南在建工程项目基本信息、农民工考勤记录、工资专户信息、农民工工资发放明细等数据指标。

“平台根据上述数据，对可能存在欠薪的项目进行预警，由属地人社部门和相关行业主管部门及时处理。”省人社厅党组书记、厅长唐白玉表示，截至2021年底，平台动态监管在建工程项目3800余个，累计采集农民工信息295万人，累计监控工资支付448亿元，处置预警信息1.19万条。

省人社厅在微信公众号开通网上投诉举报渠道，包括农民工在内的广大劳动者都可通过手机微信扫码登录、线上维权。

**拒不支付薪酬，一年71人获刑**

为严厉打击恶意欠薪行为，湖南各级人社、公安、检察、法院建立健全行政执法和刑事司法相衔接的工作机制，及时依法查办此类案件。2021年，全省审判机关共判决拒不支付劳动报酬罪71人。

“我们积极开展欠薪失信联合惩戒，通过用人单位劳动保障守法诚信等级评价实行差异化监管，对发生侵害劳动者权益问题较多的用人单位实行重点监管，定期公布劳动保障重大违法案件和拖欠农民工工资‘黑名单’企业信息。”唐白玉透露，2021年前三季度，省人社厅公布全省劳动保障重大违法案件20起、公布拖欠农民工工资“黑名单”企业信息5件。春节前还将公布第四季度的重大案件和“黑名单”情况。

从2020年起，湖南连续两年将根治欠薪

工作纳入省政府真抓实干督查激励，在全国属首创。

前段时间，省人社厅在全省随机抽取了3500名农民工，其中2500人是在工地上的务工人员，另外1000人曾通过网络平台反映过工资被拖欠的问题。“我们委托第三方调查机构拨打了这3500人的电话，对工地上工资发放情况、欠薪线索办理情况等进行调查，并将上述结果运用到了省对市、县两级政府根治欠薪工作的评价过程中，落实了以民为本的考核导向。”唐白玉表示。

按照国家统一的部署安排，2021年11月底起到2022年春节前，省人社厅会同有关单位在全省深入开展为期三个月的根治欠薪冬季专项行动。目前，湖南共检查用人单位1.04万户，通过立案查处、协调处理等多种方式解决欠薪问题889起，为2.4万名劳动者追回工资待遇共计1.56亿元。

## 2021年“湖南十大科技新闻”出炉

“基因脸谱”APP等多项成果系全球首创

三湘都市报1月13日讯 扎实推进科技治理体系和治理能力现代化，奋力打造具有核心竞争力的科技创新高地……2021年，湖南重大科技创新成果不断“刷屏”。今日，由院士专家和科技新闻工作者担任评委、湖南省科技新闻学会组织评选的2021年“湖南十大科技新闻”在长沙揭晓。

2021年“湖南十大科技新闻”分别是：

一、湖南工程机械又添国之重器。全球最大风电动臂塔机常德下线，可将45头成年大象同时吊至180米的高度。中联重科发布行业首款国产化碳纤维臂架泵车，成功突破了碳纤维复合材料的设计—计算—制造—试验成套原创技术，为全球首创。

二、湖南科技大学万步炎教授领衔研制的“海牛Ⅱ号”刷新世界深海钻机钻探纪录，在超2000米深海成功下钻231米。

三、“共和国勋章”获得者、“杂交水稻之父”袁隆平院士在长沙逝世。他的团队继续奋斗，在衡南县30亩示范田里，创造了双季稻周年亩产(早晚两季年亩产)1603.9公斤的新纪录。

四、湖南获批建设国家耐盐碱水稻技术

创新中心，系全国农业领域首批启动建设的3个国家技术创新中心之一。

五、湘企成功研发“高性能纳米薄膜金属基压力传感器”，多项指标国际领先，我国在高端压力传感器领域获重大突破。

六、湖南省科学技术协会第十一次代表大会举行，田红旗院士当选为新一届省科协主席。会议号召全省广大科技工作者为加快打造具有核心竞争力的科技创新高地再立新功。

七、全球最大功率半直驱风力发电机在株洲诞生，也是国内首台面向深远海的超大功率漂浮式风力发电机。年发电量将达58GWH，可满足14.5万个普通家庭全年用电需求。

八、湖南研发技术对砷碱渣资源化无害化处理，达到国际领先水平，并在“世界锑都”实现工业化应用。

九、心肺联合移植受者在湘雅二医院成功生育，系全国首例。

十、湘雅三医院自主研制全球首个“基因脸谱”APP在长沙发布，个体化用药有了基因“身份证”，既可大幅降低因个体易感而导致的药物不良反应发生，也能为医生提供更精准的决策参考。

■全媒体记者 杨斯涵 黄京



贺军民：

“健康快车”架起群众医疗新模式

人物档案：贺军民，省第十三届人大代表，娄底市娄星区人民医院党委书记。



扫码看新闻

“心忧百姓健康，敢为人先作为”是贺军民履行代表使命，践行医者职责的初心与担当。

作为人大代表，贺军民察民情听民意办实事。在省人大十三届一次会议至四次会议上，他先后作了5次重点审议发言，提出建议10

件，分别就“努力办好县域医院、积极建设健康湖南”“加强全科医生能力建设刻不容缓”等方面作了审议发言，提出切实可行的建议和方案。

任职4年来，他进站及联系群众12次、为民办实事16次。立足本职岗位，带领医院持续深化健康快车行动，将免费健康体检与“我为群众办实事”深度融合，为人民群众的健康保驾护航，免费为群众体检12万人次。

同时，贺军民还以“健康快车”为桥梁，架起了上至省级医院，下至区、乡、村的四级医疗联盟新模式，解决了大病找专家难的问题。对于怕看病、看不起病的一些特殊困难家庭，及时提供救助，实行疾病费用包干制，巩固了脱贫成果。

“人生在勤，志当在坚。”贺军民说，在人民群众对健康需求日益增长的新时代，要把更好实现人民群众利益当做履职动力，牢记使命，不负重托，“积极履职，做好人民群众的代言人。”

■三湘都市报全媒体记者 丁鹏志 张浩



贺吉清：

多方联动为青少年心理健康护航



扫码看新闻

近年来，青少年心理健康成为全社会关注的焦点问题之一。2022年湖南省两会召开在即，省政协委员、长沙市第三社会福利院院长贺吉清呼吁社会各界共同关注青少年心理健康问题，为社会心理健康提供及时可行的帮助。

2019年，长沙被确定为湖南省唯一、全国56个社会心理服务体系试点城市之一。近三年来，贺吉清牵头建立了长沙市心理咨询中心，建立了心理咨询热线0731-85501010，也建立了心理远程服务平台。

“关注青少年心理健康需要教育部门、家长、社会多方一起努力。”因此，贺吉清带着团队深入学校、社区，为有心理健康需求的学生、学校、家庭提供心理咨询、心理辅导、心理治疗服务，联合教育部门对中小学从事心理服务的老师进行专业培训。除此之外，针对有精神障碍患者家庭，贺吉清和团队还对其进行培训，实现家属住家陪护。通过多方协作，扩大心理健康服务覆盖面，从而使心理健康服务发挥更大的社会作用。

贺吉清正在筹办以服务青少年心理健康为主的社会福利和社会保障界别政协委员工作室，通过热线、平台、专家为有需要的群体提供更直接的服务。

今年省两会期间，贺吉清将建议政府出台相应政策，推动多方联动，共同为青少年心理健康护航。

■三湘都市报全媒体记者 周可